

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Año XXIV - Número 7831

Número sueldo . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

Subscripción
En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON SABADO 27 JULIO 1929

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

Ante el proyecto de la nueva Constitución

El señor Lerroux no es abstencionista, y alega poderosas razones para no serlo

LA CUESTION PREVIA

La primera cuestión que se nos plantea a los que profesamos la fe democrática es la de si debemos o no admitir a discusión proyectos de leyes constitucionales emanadas de poderes establecidos sin el concurso de la soberanía nacional, y que además tocan el derecho de crítica, sin dar garantía de tomarla en cuenta.

De una revolución puede salir una legalidad. De una dictadura, no. A una dictadura, y menos si es militar, no puede reconocerse el derecho a modificar las leyes fundamentales de un país, obra que requiere, en primer lugar, la intervención del pueblo para quien se legisla, y en segundo lugar una preparación, una capacidad y una técnica cuya ausencia no puede ser suplida por el concurso de una Asamblea no elegida por el sufragio universal y cuyos miembros no se acreditan ni en la antigua ni en la nueva política por aventajados tratadistas del Derecho, ni por espíritus independientes, ni por caracteres ponderados, ni por respetuosos con la ley.

DESPUES DE SEIS AÑOS.

Pero después de seis años de forzado silencio, de retraimiento obligado, el silencio voluntario cuando se ofrece ocasión de hablar parecería conformidad; el retraimiento persistente cuando se presenta oportunidad de actuar, disfraz de revolucionario profesional que disimula su egoísmo o su impotencia, y el abandono sistemático de los deberes que impone la vida pública, deserción frente del enemigo con un gesto pueril de inútil altanería.

Esto se puede hacer cuando los soldados amigos se acuestan vestidos y con el correa al pueto, cuando el pueblo pugna febril por las barricadas de nuestros mayores y cuando se tiene a la puerta el caballo de batalla.

Son demasiado seis años de silencio y de pasividad. Las oposiciones recién lanzadas al ostracismo no nos necesitan para luchar el exiliante de la lucha. Los que llevamos en el todo la vida, por la quietud nos atrofia. Acudir a la controversia, ejercer la función crítica, de fiscal o de acusador, es poner en marcha el motor enquistado, sin que ello obligue necesariamente a la colaboración posterior en ninguna forma.

EL PROYECTO A DEBATE

No hay opinión, pero hay en la masa un sentimiento que es necesario transformar en pensamiento, en voluntad y en acción.

Porque ese proyecto de Constitución, que empieza ya desconociendo realidades que son problemas de cuya acertada solución dependen la paz, la prosperidad y el porvenir de la patria, nace para disimular con un nombre el absolutismo monárquico, solamente

enfrenado por una dictadura del Poder público.

Sus autores en vez de suprimir la soberanía nacional, la vinculan exclusivamente en el monarca; en vez de prescindir sencillamente del sufragio universal, lo reducen a la impotencia; en vez de proscribir las Cortes, las encogen a una sola Cámara y ésta la confectúan de retezos para convertirla en instrumento del despotismo y en Celsina de sus irresponsabilidades.

No se atreve del todo con la nobleza, y pretende someterla, como al alto clero y a las altas jerarquías, con un número de actos de diputados por derecho propio.

« Más papista que el Papa », a pesar del progreso de los tiempos, de los ejemplos que nos vienen de fuera y de las mismas inclinaciones modernas de la Iglesia, mantiene y trae de darle mayor realce con una redacción nueva al artículo 11 de la Constitución del 76.

La pretenda independencia del Poder judicial es una simulación, porque país sin libertad significa funcionarios sin independencia, pues ésta no basta que la tengan la corporación, sino que es indispensable y previo que la tengan los individuos.

LAS LEYES COMPLEMENTARIAS

En suma de todo, los proyectos de leyes fundamentales, en la parte que yo he podido examinar, son oscuros, confusos, reaccionarios, de imperficiente minuciosidad a veces, contrarios a la tradición liberal que campea en la historia de nuestra formación nacional y no obedecen a ninguna necesidad sentida y proclamada por el país.

A. LERROUX

(De « El Liberal » de Madrid.)

Llega procedencia de Copenhague, una muñeca de tamaño natural, que ha hecho sola el viaje

Con objeto de demostrar a los turistas de todo el mundo la facilidad con que es posible trasladarse a Barcelona, Dinamarca ha tenido la originalísima idea de enviar a la Exposición una muñeca. Esta muñeca, que es de tamaño natural, salió el pasado domingo de Copenhague, viajando sola en segunda clase, no exigiendo de sus compañeros de viaje más ayuda que la de ser trasladada de un tren a otro. Al efecto, de su pecho cuelga un cartelito, redactado en danés, alemán, francés y español, donde ruega se le preste este pequeño servicio.

El martes, sin haber sufrido molestia ni retraso alguno, la curiosa muñeca llegó a la

estación de Francia a las 19:15 donde fué recibida por el representante del diario de dicho país « Politiken » y a algunos miembros de la colonia danesa.

Desde la estación, la muñeca fué acompañada a Pabellón de Dinamarca, donde le hizo los honores el representante de dicho país en la Exposición.

Con esto se habia plenamente demostrado la facilidad con que cabe viajar en los trenes internacionales y lo cómodo y rápido que resulta para los extranjeros la visita a la Exposición Internacional de Barcelona.

Todos los que asistieron a esta recepción fueron obsequiados en el Pabellón de Dinamarca con un sandwich y una cerveza danesa.

El conflicto ruso-chino

El país en que se lucha

Manchuria tiene dos veces la extensión de Alemania. Su clima es como el del Canadá; un invierno largo, frío y saludable, y un verano corto y caluroso. El suelo es fértil y parece estar particularmente adaptado para el cultivo de la judía soya, la cual, cuando ha dejado de proporcionar alimento a los hombres y a los animales, sirve de abono para los arrozales de propiedad japonesa; el 54 por 100 de la cosecha mundial de arroz se produce en Manchuria. Es también rica en carbón, hierro, etcétera. La población se ha quintuplicado en una sola generación. Manchuria está aún considerada como el centro tormentoso de la diplomacia del lejano Oriente.

Durante muchos años fué la puerta de escape para los chinos del Norte que huían de la guerra, del banditaje, del hambre y de las inundaciones. Si ahora tiene 27 millones de habitantes, aún hay sitio para otros 27 millones. En veinte años puede muy bien formarse una población de 50 ó 60 millones. El comercio aumenta casi en la misma proporción. En 1907, el total de las exportaciones de Manchuria fué de 750.000 taels; en 1927, de 697 millones de taels.

La paz ha podido mantenerse principalmente por las tropas que el Japón tiene derecho a estacionar en el territorio para vigilancia de los ferrocarriles, si bien el Gobierno local ha estado alerta para conservar el orden interior.

El Japón tiene la mayor participación en el comercio de Manchuria, el cual en 1927, se dividió de esta suerte: Japón, el 58 por 100; China, el 50 por 100; Rusia el 13 por 100; los Estados Unidos, el 4,44 por 100; a Inglaterra, el 2,25 por 100.

Manchuria posee uno de los mayores depósitos de carbón del mundo, cuya explotación principal está en poder de los japoneses. La producción se ha elevado de 255.525 toneladas en 1907, a 6.995.876 toneladas en 1927. La mitad aproximadamente se consume en el país; la otra mitad se exporta, y de ella es el principal consumidor el Japón.

Los intereses del Japón en Manchuria son tan grandes, pues además de las explotaciones mineras tiene los del ferrocarril del Sur, en participación con China, que cuando los jefes de los ejércitos rivales de China pretendieron invadir el territorio manchú, el año pasado, no exitió a nadie que el Gobierno de Tokio tendiera a evitarlo.

Manchuria, que, cuando la guerra ruso japonesa, era un territorio casi desierto, se ha convertido en un gran Estado chino que no puede ser nunca más que chino. No puede ser colonizado por el Japón, ni ningún estadista japonés, teniendo en cuenta las dificultades de Korea, sueña con la anexión o el protectorado. A fines de este siglo, cuando la concesión japonesa de 99 años expire, Manchuria será un Estado chino capaz de regirse por sí mismo, con una población que se puede calcular en cien millones de habitantes.

Por ello, la política japonesa encaminase a desarrollar las relaciones comerciales entre ambos países.

Llamamiento de los comunistas

Moscow.—El Comintern (o comisariado del pueblo), ante el creciente temor de una guerra, ha dirigido un llamamiento al Proletariado mundial del que son los siguientes párrafos:

« En estos momentos más que en ningún otro, es necesario que el Proletariado comunista universal se organice contra la campaña del Capitalismo mundial, que intenta destruir la idea comunista.

La masa obrera de China sabrá contestar a la aventura que han organizado las naciones capitalistas en contra de la Fraternidad Universal.

Luchad todos por la defensa de la idea comunista que encarna Moscú.

Organizaos todos, uníos todos para ir a pe-

Stadium Mahonés

DOMINGO 28 JULIO

A las seis de la tarde

Gran partido de foot-ball correspondiente al Campeonato Copa Menorca

Infantería 63 Ciudadela F.C.

Precios: Entrada general 1'00. Socios del Mahón F. C. y tropa 0'60. Señoras y niños 0'25

dir las grandes matanzas humanas que preparan los homicidas del género humano.

¡Abajo los que engendran la guerra!

¡Viva la revolución china!

¡Abajo el imperialismo!

¡Viva la alianza fraternal de los obreros chinos y rusos!

¡Arriba el socialismo mundial!

China, en estos momentos, no es más que un juguete de Inglaterra, Estados Unidos, Francia y Japón, del que se valen para querer enlazar a la Unión Soviética.

Este manifiesto, ha sido repartido por todo de Rusia y Manchuria, y se ha tomado pie para el mismo de la fiesta comunista que se organiza en todas las naciones para el primer día de agosto.

Aquellos tiempos

A los que e tramos en el siglo veinte en mantillas y tomando biberón, nos parece la cosa más natural que se vi je en avión, que las mujeres lieven así de cortas las faldas o que un auto a cuarenta por hora atraviese una población infringiendo las ordenanzas municipales y otras, pues todo esto es cosa que esta os viendo y viviendo desde que venos y vivimos.

Lo que nos resulta más curioso es lo que se nos cuenta de « aquellos tiempos », que de tanto contárnoslo nos resulta hasta imperceptible.

« Aquellos tiempos » dice quien ha corrido el riesgo de romperse el crisma una noche sin estrellas ni faroles en las esquinas; ¡ aquellos tiempos! exclama aquel señor que antaño, cubierto con monumental chistera, pa serba orgullosos su ierna costilla que iba ariada la calle con sus largas faldas; ¡ que los tiempos! repite otro recordando el rocín sobre cuyos lomos cabalgó dos días para recorrer diez leguas.

Ante tal panorama no me negarán ustedes que se impone la gran interrogación: ¿ qué había de bueno en aquellos tiempos que con pensara sus incomodidades y molestias? Las costumbres, costosas, decididas y graves, esos decimo novenos que se empeñan en desprestigiar nuestros buenos tiempos; mal argumento; ¡o temporal ¡o momental! Esto ya lo dijeron los latinos, los griegos, y nosotros seguimos diciéndolo.

¡ Oh, los tiempos pasados que no volverán! y no es que cante « La Viejeita », no, ni tam poco quiero cantar « La Montañesa »; pero ¡ hay que ver! las cosas que hace un siglo... nos dicen que pasaban, y menos mal que no se perdieron.

FRAY LECIT

Filipinas y el dinero español

La cuestión de la independencia

Washington 19.—En la última sesión celebrada por la Comisión de Hacienda del Senado se prestó gran atención a la situación de las islas Filipinas con relación a España. Se discutió la limitación de las importaciones de Filipinas y se oyeron los informes de

tesilgos, que trataron de demostrar que los españoles poseen grandes intereses en dichas islas, sobre todo en el ramo de la producción del azúcar, asegurando que altas personalidades españolas tienen intereses en una Compañía propietaria de plantaciones de azúcar.

El señor John Switzer, representante de la Cámara de Comercio filipinoestadounidense, dijo que los Estados Unidos, que han invertido en el Extranjero 16.000 millones de dólares, son los que menos pueden protestar porque España tenga colocados en Filipinas 20 millones de dólares, si es que llegan a dicha suma.

Se habló también de la independencia de dichas islas. Los señores Gray y Holman, de la Federación de la Oficina de Granjas y de la Asociación de Productores de Leche, respectivamente, sostuvieron que las islas Filipinas debían de ser colocadas bajo el mismo estatus que las naciones extranjeras. El señor Roxas, presidente de la Cámara de Representantes filipina, después de pedir que se fije una fecha para la Independencia de Filipinas, declaró que bajo las actuales leyes las Filipinas dan a los Estados Unidos más de lo que reciben de ellos.

El señor Switzer volvió a intervenir en nombre de la Cámara de Comercio de Filipinas, y dijo que la proposición de los señores Gray y Holman era vergonzosa.

Nuestro folletín

Próxima a terminar la hermosa novela « RILSELLA », original de nuestro colaborador don Francisco Pou Moragas, que tanto ha gustado a nuestros lectores, preparamos para nuestro folletín la publicación de la obra grandiosa, monumental

La máscara de hierro

del gran escritor francés Edmundo Ladoacete, llena de interés, siempre creciente, modelo de obras folletinescas, a la vez que bien cuidada con escrupulosidad.

La máscara de hierro

es una novela de aventuras históricas que ha sido muy buscada y leída con avidez por los amantes de emociones, destacando en ella la opresión del poderoso contra el débil, la imposición de las mayores iniquidades, la prueba de cómo eran tratadas las personas en los tiempos del absolutismo y del máximo poderío religioso.

Aconsejamos a nuestros lectores coleccionar los folletines de

La máscara de hierro

pues si se descuidan ha de pesarse luego no haberlo hecho, ya que les permitirá formar una obra que guardarán con satisfacción.

Estamos seguros que la publicación de

La máscara de hierro

ha de ser uno de los mayores éxitos conseguidos por LA VOZ DE MENORCA.

La Equitativa

(FUNDACION ROSILLO)

Reflejos de «El Motín»

Interesante semanario

Recomendado a los librepensadores

Precio: VEINTE CENTIMOS

Se aceptan encargos en la

« Tipografía Mahonesa »

CALLE NUEVA

BEBIDA ESPUMOSA

Pic-Nic

EXQUISITO REFRESCO
PRECIO 0'30 BOTTELLA



PIDASE EN BARES, CAFÉS, ETC.

TEATRO PRINCIPAL

DOMINGO 28 JULIO DE 1929. Tarde 6:30 y 9:45 noche. Con Piano

El Eterno Femenino

Precioso film con escenas en tecnicolor

La interesante película

El Casamiento de Media noche

Tarde.—Plateas y principales 1:50 Segundo 1:00. Butacas 0:50. Entrada 0:55 Media 0:20. Noche.—Plateas y principales 1:10. Segundo 0:50. Butacas 0:40. Entrada 0:50.

Semana próxima.—La grandiosa película VIENA, UN PRINCIPE Y EL AMOR.

Crónica local y general

El conflicto entre Rusia y China

Los lectores de periódicos se quejan estos días de la confusión que reina en las noticias que se reciben referentes al conflicto surgido entre la China de las turbulentas luchas civiles y la República de los soviets, pues aun no se sabe a ciencia cierta si ya se han librado las primeras escaramuzas o si aun no están rotas las hostilidades.

Realmente parece mentira que en los tiempos que corremos en que la telegrafía sin hilos y los aviones han acortado tanto las distancias no se pueda saber con certeza lo que ocurre por el mundo. Pero no hay que dar la culpa a aquellos progresos, ni a las imprecisas informaciones de la prensa, sino a los intereses encontrados que intervienen en aquel conflicto y que hacen circular noticias tan distintas según las conveniencias de los diversos agentes de información.

El interés está reñido casi siempre con la verdad y es ya antiguo aquel dicho del poeta de que «todo es según el color del cristal con que se mira». Si en una cuestión cualquiera surgida en nuestra misma calle, no podemos esclarecer a veces la verdad, no debe extrañarnos que haya tanta confusión en unas noticias que han de llegarnos de un punto muy alejado del globo, con respecto al lugar en que nosotros nos hallamos.

Y la misma confusión hemos de sufrir respecto a la razón que pueda asistir a cada uno de los contendientes para situarnos bien e inclinar nuestras simpatías.

Sin embargo, algo puede servirnos de orientación y base. Dispuestos se hallan a intervenir hombres prestigiosos y eminentes de diversas naciones para evitar el conflicto armado. La Sociedad de Naciones podría estudiar el asunto y dilucidar la cuestión. Estamos en los tiempos en que estas divergencias pueden y deben someterse a un arbitraje neutral. Cualquiera de los dos países que acepte tal arbitraje merecerá la estimación de los hombres de recta conciencia y de humanos sentimientos y el que se niegue a la intervención de los representantes de los demás países ha de ser condenado por su intransigencia.

Así debe ser juzgado el conflicto entre China y Rusia como los demás conflictos internacionales que surjan en el porvenir.

Por este sistema se acortarán las distancias entre las naciones en el orden espiritual como las va acortando cada día el progreso material.

En la conciencia de los pueblos, como en la de los individuos, la equidad y la justicia han de imponerse sobre cualquier mira egoísta e interesada.

Y sobre todo orden de consideraciones deben reinar los sentimientos de humanidad.

Estas deben ser las medidas preferidas para conocer el grado de progreso que se haya llegado a conquistar.

J. F. RIBERA PERS

Médico cirujano

Especialista en partos y enfermedades de los niños.

Portal de Mar 15, 1.º piso

La fiesta de Villa-Carlos

Ayer, tercer día de las fiestas de Villa-Carlos, continuaron éstas con el desarrollo de los números consignados en el programa, a saber:

A las seis de la tarde un partido de fútbol del que damos reseña separadamente y en el que lucharon los equipos del Regimiento Infantería de Mahón y el «C. S. Español».

Continuó por la noche la iluminación general y a las diez en la Banda Municipal tocó en Calasfons, donde en medio de la iluminación que allí reverberaba se disparó un vistoso ramillete de fuegos artificiales.

Hubo ayer en Villa-Carlos animación y concurrencia numerosas, aunque no tanta como el día anterior, lo que es muy comprensible por ser el día de ayer laborable y porque el día de San Mateo es siempre el culminante en el periodo de fiestas.

El programa en la parte concerniente al día de ayer se desarrolló bien y sin incidencias.

Para mañana, último día de regocijos populares, está anunciada para celebrarla en el campo de fútbol de Santa Ana una Gymkhana automovilista, a las cinco de la tarde, y en la que se disputarán una copa y otros premios.

Anís del Oso

De viaje

Para Palma salieron anoche en el vapor «Balear» treinta y dos pasajeros.

Esta mañana han llegado procedentes de Barcelona en el vapor «Delphin» cuarenta pasajeros, entre ellos el teniente del Cuerpo Jurídico don José de Olives y familia, el Marqués de Menas Albas y familia, doña Antonia Montanari de Roca y su hijo, don Juan Villafraña, concesionario de la empresa de automóviles corcos de Menorca, y el propietario don Pedro Olives Carreras.

Información militar

Servicio de la plaza para hoy:

Perada. Regimiento Infantería de Mahón número 62.

Jefe de Día. Comandante de Infantería don Federico Moysi.

Imaginería. Comandante de Infantería don Lorenzo Lafuente.

Hospital y Provisiones. 4.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. 4.º Oficial de Ingenieros.

Servicio en Villa-Carlos:

Vigilancia. 1.º Oficial de Artillería.

Imaginería. 2.º Oficial de Artillería.

Defunciones

Día 26 a las nueve de la noche falleció don Cristóbal Guardia Carreras, natural de Alayor, a la edad de 86 años, cuyo domicilio se hallaba en la calle San Sebastián, núm. 22.

Comunicamos nuestro sentido pésame a sus hijos don Francisco, don Miguel y doña María y demás familia.

A las nueve y media de la noche del mismo día falleció el niño Juan Catchot Salas, a los 18 días de edad.

A sus padres don Juan Catchot y doña Paula Salas, expresamos nuestra sentida condolencia por el triste fin de su primer hijo.

Una inscripción civil en Barcelona

«E Diluvio» y que dice así:

«Meriá Mercús Millí y Agustín Riera Morros, un matrimonio que profesa ideales libres y las adona dignamente con una conducta ejemplar, ha inscrito civilmente el segundo de sus hijos, imponiéndole los nombres de Acacia Fior Marona.»

Cock-tail de moda en el American Bar

Mañana, domingo, de once a trece, en el American Bar en el cual se dará a conocer a su distinguida clientela el instrumento de gran moda VIOLIFONO con el que ejecutará es cogidas piezas de su repertorio el violinista don Evaristo Cardona.

Palo Maripol

Horario propuesto por el Comité Paritario Interlocal de Baleares

Según informes que de buen origen hemos podido recoger, la comisión de patronos y empleados dependientes del ramo del comercio propuso al Comité Paritario Interlocal un horario diferente del que se había hablado, y si se aprueba, en verano las tiendas cerrarán a las ocho y en invierno a las siete.

Nota comercial

Exportación.—El vapor correo se llevó anoche para Palma y Valencia un plico de carga conteniendo queso, alpargatas con piso de goma, envases vacíos y otros efectos.

Importación.—Hoy ha traído el vapor «Delphin» 42 toneladas de carga varia, entre ella 50 sacos con azúcar, 520 con cemento, 46 bidones con café tostado, 250 bultos con maquinaria, parrillas, baldosas, hierro y tierra refractaria para el Parque de Intendencia.

NUESTROS MERCADOS

Se acentúa la escasez de pescado en nuestro mercado.

Las fiestas de estos días y el viento norte que ha refrescado la temperatura, es forban la labor de los pescadores.

Hoy apenas se han sumado algo más de doscientos cincuenta kilogramos sobre las mesas del mercado nuevo.

En la plaza de las verduras no hay grandes novedades. Las frutas continúan concurrendo con suficiencia, pero no son tan abundantes como en las semanas anteriores. Acusadamente los manzanos y las sandías vienen ocupando el puesto que dejan las peras, los albaricóques y las ciruelas.

También de día en día las manzanas se presentan en mayores cantidades.

Los huevos acusan firmeza en el precio. A tres pesetas la docena suelen venderse.

Noticias marítimas

Vapores correos

Anoche emprendió viaje con rumbo a Palma el vapor «Balear», con el pasaje, la ballija y carga.

Saldrá el próximo lunes de aquel puerto para Ibiza y Valencia. Quedará unos días en este último puerto para limpiar fondos y reconcomiento del casco.

Procedente de Ibiza y Barcelona ha fundado esta mañana, a las ocho y cuarenta minutos, el vapor «Delphin» al mando del capitán don José Caldeá.

Ha traído pasaje, la ballija y carga. Saldrá mañana a las nueve para Aciudía y Barcelona.

No ha venido hoy el «Mahón», conforme se creía, porque el «Monte Toro» no estaba listo de la reparación para llegar a nuestro puerto el próximo lunes en viaje de escala. Así, pues, el «Mahón» llegará el lunes, en sustitución del «Monte Toro».

Veleros

Ayer tarde salió para Ciudadela y Barcelona el moto-velero «Arnaldo Oliver». Patrón don Guillermo Mandillego.

En Ciudadela debía desembarcar un plico de carga y salir luego con lastre.

También salió ayer tarde de nuestro puerto para Barcelona el pallebot «Lúptero».

Liga Marítima

Mañana a las cuatro de la tarde tendrá lugar la séptima regata de botes aparejados de música para disputarse el campeonato.

Como de costumbre se verá el andén de Calefiguera muy concurrido.

Se vende barato

Una máquina de moler uva con 1 cubo grande.

Una máquina de poner sulfato.

Veinte garrafas de 16 litros.

Darán razón: San Sebastián número 1.

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

Entremeses variados.
Sopa de pescado
Huevos al nido
Pescado a la minuta
Filete relleno
Postres variados

MENU PARA MAÑANA

Entremeses variados.
Mariscos
Arroz paella mallorquina
Dorada a la mallorquina
Pollo asado
Postres variados

Precio del cubierto	Pesetas	5
Filetes 10 comidas clase superior		55
» 10 » » especial		25
Abono mensual comida y cena (superior)		150
» » » » (especial)		110
Haecedeat completo, por día (foal completa)		10

F U T B O L Comisión Municipal Permanente

DE MAHON

Club Sportivo España, 4 Infantería 63, 1

Ayer tarde los blancos equipiers de Villa Carlos celebraron un espléndido partido que ha sido para ellos la revancha de la mala tarde anterior.

Conocida es la característica cualidad de los españoles que tan pronto se presentan como presuntos vencedores y salen vencidos como recuperan sus bríos con el escarmiento de una derrota.

El equipo de los muchachos catalanes juega briosamente con dureza y enormes deseos de vencer; pero nada les basió para bair al equipo que luchaba deseoso de cobrar su prestigio y el aprecio de sus entusiastas.

Solamente un goal consiguieron y éste fué de penalti, mientras en su puerta cuatro veces el balón llegaba hasta la red.

Los velinidos jugadores realizaron un juego de campeonato, efectuando todas sus jugadas grandiosamente.

Por los villacerinos destacó la labor de Antolin que marcó un excelente goal y la de Preto que también marcó los suyos.

En la puerta, en lugar de Enseñat estuvo Rovellada, el joven, que salió radiante de satisfacción por no haber sido bajado más que por un penalti.

Quien compare los dos resultados de los partidos celebrados durante dos días con secucivos pensará que el equipo de la Infantería no es enemigo de cuidado.

Sin embargo ayer jugó mucho y bien, siendo solamente ineficaz en los remates finales.

Los que han podido ver el España en un partido como el comentado se preguntan qué hubiera pasado al Ciudadela F. C. si los villacerinos se emplean contra ellos como acertaron a jugar en contra de los infantiles.

ESPECTADOR

NOTA: En la reseña publicada en el número de ayer, referente al partido celebrado entre el C. S. España y el Ciudadela F. C. se estamparon dos erratas que nos importa rectificar.

Donde decía «Pepet» que actualmente es el centro del equipo» debíase decir «Pepet que actualmente es el cerebro del equipo» y en el penúltimo párrafo en lugar de la palabra «crterio» debíase componer la de «partido», pues ni el portero ciudadelano llegó a agradecer a la concurrencia ni Pepet es medio centro, sino delantero, aun cuando en la segunda parte jugase retrasado.

Casino del Consey

Se Convoca Junta General para el próximo domingo, día 28 del presente mes, a las doce del día, para proceder a la renovación de los Cargos de Presidente, Archivero, Vice Tesorero y Vice Secretario, según dispone el vigente Reglamento por el que se rige dicha Sociedad, Mahón 23 de Julio de 1929.

Lorenzo Pons Tortella

MEDICO CIRUJANO

Especialista en las enfermedades de los ojos

Consulta de 5 a 4 y a horas convenientes San Fernando n.º 54.

La Equitativa

(FUNDACION ROSILLO)

PARA VESTIR BIEN

precisan unas buenas medias

LAS MEDIAS «RECORT»

son las únicas que satisfacen plenamente por su gran FINURA, ELEGANCIA y RESULTADO.

De venta exclusiva en la casa:

MANOLO CARDONA

Con toda clase de agua

Y en menos tiempo y más economía, Vd lavará más ropa y mejor si emplea los acreditadísimos jabones BARANGE, fabricados con aceites de Oliva los que más limpian y conservan los ropes. De venta en Mahón

CASA FERRE

Son los que más se venden en toda España, por ser los mejores y de más rendimiento.

Precio de una pañilla grande Pesetas 0'50

Prúbenlos, compárenlos

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 27 a las 2 10.

Consejo de Ministros

Importantes acuerdos

Habla el marqués de Estella

Madrid.—Se ha celebrado Consejo de Ministros en Palacio bajo la presidencia del Rey y ha durado tres horas.

A la salida el marqués de Estella dijo a los señores de la prensa.

Ha sido muy larga la explicación que he hecho al Rey sobre múltiples asuntos.

En la política exterior me he fijado en el incidente entre China y Rusia y en la crisis de Portugal.

La firma presentada a don Alfonso ha sido extraordinaria y abarca todos los ministerios.

Han sido aprobados los proyectos agropecuarios y de radio difusión.

Por la tarde celebraremos otro Consejo en mi despacho de la presidencia y examinaremos expedientes.

Marcha del Rey

Después del Consejo don Alfonso marchó a Santander para cenar con su familia. Permanecerá en el norte los meses de agosto y septiembre.

Acaso haga el Rey algún viaje rápido con motivo de la testamentaria de su madre doña Crisina o de algún asunto de Gobierno.

En octubre la familia real visitará las exposiciones.

La ampliación de la Asamblea

Los periodistas preguntaron al jefe del Gobierno si había expuesto el Rey el propósito de ampliar la Asamblea Consultiva.

El marqués de Estella confirmó que la reforma había sido aprobada en principio. Se pondrá en limpio el decreto correspondiente y don Alfonso lo firmará en Santander.

Por último el marqués de Estella dijo:

Yo pasaré el mes de agosto en Mondariz, en los puertos del norte y regresaré en septiembre.

Información del conde de los Andes

El ministro de Economía, conde de los Andes, dijo a los representantes de la prensa lo siguiente:

Se han aprobado las leyes de propiedad industrial, la reforma del reglamento de las cámaras de comercio y el reglamento sobre fósiles.

También ha sido aprobada una pensión de cinco mil pesetas a la viuda del capitán general de la armada señor Lapuente.

Han sido firmados el decreto de pase a la reserva del teniente general Casiro Girona, el de ascenso de los generales de división don Rafael Periz Herrera y don Andrés Sañuel, del de brigada don Carlos Batté, la concesión de la cruz de San Hermenegildo al señor García Boloix y algunos ascensos civiles que afectan a Ciudad Real.

También han sido aprobados otros decretos que afectan a los departamentos de guerra, economía, trabajo, hacienda e instrucción.

Se admite la dimisión al rector de la universidad de Valladolid.

El lunes se celebrará otro consejo en el despacho de la presidencia.

Al salir

Cuando el marqués de Estella salió del consejo celebrado por la tarde dijo a los periodistas lo siguiente:

Hemos despachado muchos expedientes; buen número de ellos son de concesión de medallas.

Otros afectan a restricciones en la exportación, creación de comités de propaganda de artículos nacionales y cosas ultra baratas en Madrid.

Estas noticias fueron confirmadas por el ministro del trabajo señor Aunós.

Nota oficiosa

La que se facilitó a la prensa detalla extensamente los asuntos tratados por el gobierno en los consejos de referencia, en especial los expedientes. He aquí los principales:

Construcción de un destructor del tipo del

«Churruc»; proyecto de ampliación de la asamblea consultiva que ha sido virtualmente aprobado. Se dice que se aumentará la representación de la prensa.

El señor Callejo, ministro de Instrucción informó sobre la dimisión del rector de la universidad de Zaragoza, motivada por discrepancias con los catedráticos.

Crónica Nacional

Noticias y sucesos

Bonito regalo

Como recuerdo de viaje el rey ha traído de Londres y ha regalado al marqués de Estella una preciosa tabaquera.

Es de plata cincelada y lleva sobrepuesta una corona de oro.

Desgracia ferroviaria

En Aicázar de San Juan el tren expreso de Valencia ha embestido a una máquina en maniobras.

Víctimas del choque hay ocho heridos.

La U. G. T.

La Unión General de Trabajadores apoya la proyectada reunión del comité nacional.

En ella debe tratarse del problema constitucional.

Viaje de estudio

Madrid.—Se encuentran en Madrid con sus profesores 21 alumnos de la Escuela superior de Comercio de Zagreb (Yugoslavia), que han visitado Sevilla, Córdoba y Barcelona y están realmente encantados no sólo de las bellezas naturales sino de los adelantos económicos de nuestro país.

Permanecerán tres días en Madrid y luego irán a Bilbao y San Sebastián desde donde volverán a su patria.

Franco es invitado a descansar

San Sebastián.—El comandante Franco, interrogado por un periodista acerca del mensaje encontrado en Canarias dentro de una botella, dijo que en el mar hay muchas botellas y es posible que una de las encontradas sea la echada por ellos; pero lo que tengo que desmentir—dijo—es el texto que se ha publicado. Nuestro mensaje iba en tono jocoso y estaba escrito en colaboración general con alusiones humorísticas y firmado por todos los tripulantes.

Niega que piense escribir una obra teatral. En cuanto a vuelos en proyecto dijo que el presidente, que tan amablemente le había recibido en Madrid, le hizo ver la conveniencia de que se tomara un descanso, manifestando su deseo de que por «hora no intentase nuevos vuelos».

Robo en la Catedral de Avila

Madrid.—Hace unos días que el Juzgado de Instrucción de Avila ofició a la Dirección general de Seguridad pidiéndole que, con motivo de un robo sacilego cometido en la catedral de Avila, se efectuara un registro en la tienda de antigüedades de la Carrera de San Jerónimo, 51, y se incautara de diversos objetos que allí se hallaban.

En efecto, la policía ha recogido del citado establecimiento varios objetos y libros canónicos de gran valor, una capilla con una imagen de Cristo, misales y otros objetos del culto.

Efectuada esta diligencia se trasladaron varios agentes a Avila, donde detuvieron al campanero Teodoro Safo García, que había en la torre de la catedral, quien se declaró autor del robo.

También detuvieron los agentes a Crescencio Hernández Sanz, dueño de una tienda de compra-venta de la calle de Vallespín y comprador de los objetos robados en 150 pesetas y vendidos en 2.900 al anticuario de Madrid.

Los detenidos quedaron a disposición del Juzgado de Avila.

¿Un gusano que envenena a los melones?

Madrid.—Habiendo visto el jefe del Gobierno en uno de los periódicos de ayer noche la noticia de que existía un gusano que envenena los melones hoy ha remitido el recorte de dicho diario al ministro de la Economía para que tome las medidas urgentes.

Fatal accidente de auto

Oviedo.—Esta madrugada, después de cenar en el Automóvil Club, salieron con dirección a Gijón, ocupando varios coches, unos cuantos amigos. Uno de los autos iba conducido por su propietario, Vicente Ordóñez, al que acompañaban jóvenes muy conocidas en Oviedo.

Al llegar al sitio denominado El Jamón, y a consecuencia de un error del conductor, el coche se desvió de la carretera y fué a caer desde unos veinte metros de altura al fondo de un barranco.

Los ocupantes de los otros coches acudieron en auxilio de sus compañeros, que estaban todos heridos. Trasladados a este poblado, fueron asistidos en la Casa de Socorro, donde el médico certificó la defunción del joven César Miranda y de gravísimo estado los otros tres.

Contra la velocidad exagerada

El Gobernador de Barcelona ha dado órdenes terminantes a los puestos de la guardia civil y mozos de escuadra para que impidan que los camiones y autocares que abastecen a Barcelona circulen por las carreteras a una velocidad superior a 40 kilómetros puez actualmente se rebasa con exceso esta velocidad con gran peligro para los viandantes y carros que siguen la misma dirección.

Reclamos interesados

El ministro de la Gobernación general Martínez Anido ha dirigido una circular a los gobernadores diciéndoles que se han presentado en muchos ayuntamientos de España agentes de periódicos pidiendo fondos para reclamos de propaganda de los pueblos y alegando que tienen autorización de algunos ministros para proceder así.

El ministro de la Gobernación añade que debe desentenderse tales peticiones, salvo que el interés público aconseje atenderlas.

Periodista desterrado

El periodista Salvador Torrell, correspondiente en Reus de un periódico de Barcelona, ha sido desterrado a un pueblo de la provincia de Teruel, para que, según referencia oficial en vista de que devolvió una invitación redactada en catalán diciendo que él no sabía lo que se le decía y que se la devolviese traducida en catalán.

El destierro durará un mes.

La fiesta del Libro

Como todos los años la Cámara Oficial del Libro de Barcelona ha publicado las bases de un concurso para premiar con 1.000 pesetas el artículo periodístico que mejor estimule el amor al libro o la difusión de la cultura.

Los trabajos que aspiren al premio deberán remitirse a la secretaría general de dicha Cámara antes del 25 de septiembre. El premio se entregará el 7 de octubre en conmemoración del natalicio de Cervantes.

Futbol

En uno de los partidos de feria celebrados en Valencia ha sido derrotado el Badalona por dos a tres que alcanzó su contrincante de Valencia.

Dicen de las Palmas que también ha sido derrotado el Europa por el Real Victoria, por 0 a 1.

LA EXPOSICION DE BARCELONA

Una pequeña patraña

Las autoridades han desmentido oficialmente la información de un periódico holandés según el cual el Ayuntamiento de Barcelona exigía dos florines diarios a los turistas del vapor «Alzola» para visitar la Exposición.

Esta rectificación era necesaria porque todavía hay quien cree en el extranjero, es posible boicotear de un modo u otro la venida a España de los turistas internacionales.

El pabellón de Rumanía

Está casi terminado el pabellón que se construye en la exposición a expensas del gobierno rumano y que se inaugurará los primeros días del próximo mes de septiembre.

Con este pabellón quedarán totalmente terminadas todas las instalaciones de las naciones extranjeras representadas en Montjuich.

La política en Francia

Crisis ministerial

Dimisión del Gobierno

París.—El Gobierno ha presentado la dimisión total ante el Presidente de la República señor Doumergue.

Las últimas votaciones en las cámaras en la cuestión de las deudas obtuvieron una exitosa mayoría reducida a cuatro votos.

La situación es difícil

La enfermedad del jefe del gobierno, señor Poincaré, que necesita una intervención quirúrgica, ha precipitado la crisis.

El nuevo gobierno se inclinará hacia la izquierda y figurarán en él los señores Briand, Louchet y partidarios de la evacuación de Lituania.

El momento político

Situación estacionaria

Hablan los amarillos

Nankín.—El ministro de Estado chino, señor Wang, ha declarado que China desea empezar las negociaciones con el Gobierno de los Soviets y está dispuesta a solucionar el conflicto relativo al ferrocarril chino oriental.

Desde luego, China acepta con todo entusiasmo la proposición de Moscú de que las negociaciones sean directas entre las dos partes interesadas, absteniéndose de mediadores, en la seguridad que ello facilitará un más rápido acuerdo.

Las buenas disposiciones del Gobierno chino quedan demostradas al escoger la propia capital de Moscú para celebrar estas negociaciones.

La incógnita de Feng-Yu-Siang

Shengzi.—Noticias particulares llegadas de Nankín dicen que los disidentes miembros

del Gobierno nacionalista no se hallan de acuerdo respecto a las decisiones adoptadas por el mismo con respecto a Rusia.

Algunos miembros del Gobierno critican caladamente la actitud adoptada por el mariscal Chang Kai Shek que califica de muy peligrosa incluso para la estabilidad del nacionalismo chino como partido dominante del país.

Estos pesimismo los fundan en la falta de consolidación de la paz entre Nankín y el general Feng Yu Shiang, cuya actitud en el caso de agudización del conflicto ruso chino constituye todavía una incógnita.

Empiezan las negociaciones

Londres.—Noticias procedentes de Tokio a última hora afirman que se han iniciado las negociaciones chino-rusas para el arreglo de las cuestiones que han motivado el actual estado de cosas.

Las citadas informaciones añaden que estas negociaciones se han entablado gracias a la mediación del Gobierno de Tokio.

DEL EXTRANJERO

Numerosas víctimas del calor

Berlín.—La ola de calor que se deja sentir en todo el centro de Europa ha ocasionado una verdadera tragedia por el número de personas que han perdido la vida ahogándose en los ríos y por insolaciones.

La estadística, verdaderamente impresionante, arroja las siguientes cifras: Alemania, 22 ahogados y cinco muertos por insolación; Austria, 12 muertos en los ríos y dos por insolación; Hungría, 15 ahogados, y Checoslovaquia, siete ahogados.

Lejos de decrecer el calor es cada vez más intenso, y los observatorios anuncian la continuación del mismo en todo el centro de Europa.

Los sintrabajo censuran al gobierno

Londres.—El Comité central de los obreros sin trabajo ha publicado un manifiesto censurando acerbamente al Gobierno laborista por la política que viene siguiendo en el asunto del paro forzoso y que estima insuficiente para hacer frente al problema de los sin trabajo.

Se han mantenido las tres detenciones practicadas ayer de manifestantes que fueron al domicilio particular del ministro del Trabajo, señor Bendfield, rompiendo varios cristales como protesta porque no fueron recibidos en el Ministerio.

La Equitativa

(FUNDACION ROSILLO)

Tipografía Mahonesa.—Calle Nueva

C O K

Clase superior: Servicio a domicilio

FABRICA DE GAS

108

RUSELLA

FRANCISCO POU Y MORAGUES

105

—No se lo cuento a nadie. ¡Qué ridícula he sido!...

Y, ya tranquila, segura de su alucinación, se fué a dormir.

Era al amanecer cuando con más furia la tormenta desencadenaba sobre Ibiza toda la saña de su furor y de su cólera; en los acantilados de la costa brava el chocar de las aguas era imponente; el mar bravío venía una y otra vez sobre las peñas y de aquel choque brutal resultaban cascadas de espuma que alcanzaban desproporcionadas alturas; todos los árboles de la costa se hallaban dolorosamente inclinados hacia el norte cual si quisieran huir al zarpazo del sur encolerizado; sembraban los árboles seres conscientes y atemorizados que no podían huir, esclavizados por la cadena de sus raíces que ahora se aferraban espavoridas en las entrañas de la rocosidad costera empapada con el veneno del agua salitrosa de la mar que en forma de polvo caía sobre ella en salados remolinos que el viento zarandeaba.

En el interior de la vieja Atalaya, Ambrosio veía. Le extrañaba la ausencia de Juan que le había prometido pronto regreso. El concierto tempestuoso y el bramido de las olas ponían una interrogación en la meditación del viejo pescador. Por la resquebrajada hosamenta del torreón, de cuando en cuando el fulgor de una chispa pene-

la sugestión y el amor propio, pero fueron vanos sus esfuerzos por apartar de su mente la historia de Venancio. Con el vértigo de la atracción que le brindaba el misterio contemplaba la era cubierta de paja, que apenas se denotaba como un círculo pálido entre la negrura del bosqueje.

Lejanos aún se oían los primeros rugidos de la tormenta. Rodaban los truenos sobre el mar y en Santa Gertrudis caían los primeros goterones. Sólo a intervalos la luna hacía brillar las espigas cortadas que estaban en gavillas sobre la era.

El susurro de las ramas mecidas por el vendabal le parecían a la joven voces; llegó a sentir el temblor de la cobardía; llegó el miedo a superar al amor propio y se iba a retirar cuando presa de la alucinación, con una bocanada de aire, oyó clara una voz que decía:

—¡Aparta, miserable, te desprecio!...

—¡Atiéndeme Juan, escucha un momento!...

—¡Paso... paso o no respondo de mí!...

En este momento la tormenta furiosa azotaba todo el valle.

—Escúchame. Esa mujer no vale lo que un amigo...

—¡Calla!...

—Es falsa.

—¡Te enseñaré a guardarle el respeto que merece!

—Tu me la has quitado a mí, pero a tí...

—¿Qué?

EL

“Anís de la Asturiana”

debe ser su favorito:

En su casa, en el Café tome siempre el más

FINO de los anisados.

¡¡ES UNICO EN SU CLASE!!

CRISIS RECOMENDADAS

Pida siempre, los mejores géneros blancos, marca

El Rey de la Ropa Blanca

La Casa de las Medias

ZAPATERIA

NUEVA, 24

Los mejores calzados a los más bajos precios fabricados y a medida
SECCION DE REMIENDOS

Almacén de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios para todas las industrias

GUILLERMO J. ORFILA.-Pintor Calle 13.-Mahón

Joyería, Platería, Relogería y Optica

CRISTOBAL UBERCIE

Carlos III, 23.-MAHON

ARTICULOS PARA REGALO

O CASION

2 Camisetas Jumel . . . 2'25 pts.
10 metros semi hilo . . . 8'50 »
1 par medias seda . . . 1'10 »

EL BARATO

POR POCO DINERO

puede usted adquirir espléndidas Mantelerías, Toallas, Stores, etc. en la casa

MANOLO CARDONA

MECANOGRAFIA

UNDERWOOD

SISTEMA TRUNIGER

Clase diaria, al mes Ptas. 10'00
Evaristo Cardona Gracia, 103

Medias Seda artificial a 1'40

Opales Color a 1'00 y 1'25 metro

La Casa de las Medias

Tejidos finos . . . a 1'00 peseta metro

Dril Mallorca . . . a 1'25 " "

La Casa de las Medias

L' ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca :

RAMON BUSTAMANTE, calle Pi y Margall, 11

Para comprar lo mejor en...

PINTURAS, ESMALTES Y BARNICES

Para decorar habitaciones con los

PAPELES PINTADOS

más modernos y elegantes

"CASA MURILLO"

Pi y Margall, 26 MAHON Teléfono n.º 22

J. SIREROL VALLES

Agente exclusivo para Menorca de la máquina de escribir

UNDERWOOD

y mecánico de la misma

BASTION, 19 MAHON

DOMINGO ESTRADA

Agente exclusivo para la Isla de PHILIPS RADIO

Receptores « Philips » cuatro válvulas, equipados con la serie MARAVILLOSA.

Recibe ondas extra cortas, cortas y largas. Desde 10 a 2400 metros. Un solo mando.

Fábrica de toda clase de LICORES, JARABES y HORCHATAS de

Sucesor de Manuel Beltrán Pujol

MAHON

Calidades mejorables. Precios limitados Fabricante del verdadero y típico licor Estomacal BELTRAN. Rey de los digestivos Desconfíen de imitaciones. Exijanlo siempre

CUARTETO AMERICANO

(VIOLIFONO, saxofón, contrabajo y piano)

Se ofrece para conciertos, bailes, verbenas, etc.

Ejecuta con el ritmo verdadero las danzas modernas

GRACIA, 103

RETALES ROPA BLANCA

Baratísimos

La Casa de las Medias

Noticias de todas partes Banco de Menorca

Proclamación pacifista

Washington. — En su palacio residencial oficial, o sea la denominada Casa Blanca, el Presidente de la República de los Estados Unidos ha proclamado la entrada en vigor del Pacto Kellogg que declara que la guerra está fuera de toda ley humana y civilizada.

Esta proclama pacifista la ha hecho muy solemnemente el señor Hoover ante todo el cuerpo diplomático acreditado en Washington.

Muy largo vuelo

Dicen desde San Luis de Massouri (Estados Unidos) que el avión « Dale Obrien » continúa su larguísimo vuelo. Lleva ya en el aire doscientas cuarenta horas, o sean diez días completos.

Diez mil personas sin albergue

Angora 23. — Las lluvias torrenciales, acompañadas de enormes desprendimientos de tierras, continúan. Las autoridades adoptan medidas para dar albergue a diez mil personas que se vieron obligadas a abandonar sus viviendas.

Una denuncia

París 23. — « Le Matin » dice que el ex ministro del Afganistán en París, complicado en el asunto de tráfico de drogas tóxicas, introducidas fraudulentamente a favor de la franquicia diplomática, recientemente descubierto, había realizado ya, utilizando el mismo medio, otras once operaciones de análoga índole, con un beneficio total de ocho millones y medio de francos.

La Prensa checoslovaca

Praga 23. — Según dice el periódico « Narodni Listy », se publican en Eslovaquia 398 periódicos, de los cuales 186 son eslovacos, 65 húngaros, 19 alemanes y 128 de carácter profesional.

Hay también 16 diarios políticos, de los cuales nueve son eslovacos, cinco húngaros y dos alemanes.

Solamente en Bratislava aparecen 144 periódicos, de los cuales 75 son eslovacos.

Un torbellino hace zozobrar un barco

Lahore 23. — Un vapor, a bordo del cual se hallaba un centenar de personas, ha sido envuelto por un torbellino, que hizo zozobrar el barco.

A pesar de los esfuerzos hechos por las tripulaciones de otros barcos que se hallaban próximos, sólo han podido ser salvados 33 naufragos.

La travesía marítima del Atlántico

Nueva York 23. — El nuevo paquebote transatlántico « Bremen » ha llegado a la entrada del puerto a las quince horas y dos minutos, habiendo efectuado la travesía del Atlántico en cuatro días y dieciocho horas, batiendo así todos los « records » establecidos.

La travesía del Atlántico en una lancha

Nueva York 23. — Hoy, a las dos de la madrugada, ha salido de este puerto con rumbo a Palos la lancha « Mary », de 40 pies de largo, tripulada por los portorriqueños doctor Franceschi Caballero y Angel Carbo Rivero, que, procedentes de Puerto Rico, se proponen hacer la travesía del Atlántico en su diminuta embarcación.

BOLSA DE BARCELONA

Bolsa de 26 julio de 1929

Francos cheque	27 00
Libras id	25 30
Dollars id	6 8575
Liras id	56 00
Interior serie A.	74 40
id. id. B.	74 40
Amort. 5 p 100 serie A 1920	95 55
id. id. B. 1920	95 15
Exterior serie A.	88 00
Obligaciones Compañía Transatlántica 6 p 100 1922	600 00
id. F. C. Norte Prioridad 5 p 100	77 65
Amortizable 5 p 100 serie A 1917	91 50
Amortizable 5 p 100 serie B 1917	91 50
Obligaciones Sdad. General Aguss Bar. 6 p 100	060 00
Acciones Norte fin mes	122 90
id. Alicante id	109 85
id. Andaluzas id	76 95
id. Orenses id	00 00
id. Coloniales id	121 50

redito Mercantil de Menorca

BOLSA DE BARCELONA 26 DE JULIO

Amortizable 5 p 100 A. 1920	93 55
id. id. B. 1920	93 20
Interior 4 p 100 A.	74 40
id. id. B.	74 40
Amortizable 5 p 100 A. 1917	91 50
id. id. B. 1917	91 50
Exterior 4 p 100 A.	88 00
id. id. B.	87 50
Obligaciones Norte Prioridad.	77 65
Alicantes 5 p 100 l. hipoteca	71 75
Transatlántica 4 p 100	00 00
id. 6 p 100 1920	132 50
id. id. 1922	103 25
Andaluzes 2ª serie filjo	62 85
Cdes. B. Hip. España 4 p 100	00 00
id. id. 5 p 100	100 45
id. id. 6 p 100	111 90
Francos cheque París	27 00
Liras id Roma	56 0
Dollars id New-York	6 875
Libras id Londres	55 50

MONEDAS DE ORO

Añosinos	132 00
Cruces y sus fracciones	132 00
habilitadas	135 00

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

Cib. Ayuntamiento Mahón 6% E 1897	100
» » » 6% E 1916	100
» » » 5% E 1921	100
Emplo. 100.000 nias	100
Ayuntamiento Mahón 5% E 1921	100
Emplo. 45.000 pias	100
Ayuntamiento Mahón 6% E 1925	100
» » » 6% E 1927	100
libre impuestos	100
Acciones La Eléctrica Mahonesa S. A.	100 115
» Banco de Menorca	5
» Banco de Ferrerías	10
» Crédito Mercantil de Menorca	50 74
» Participaciones C.ª Protectora Sdad. Gral. Alum.	10

Duros por litro

Valor nominal

Dinero

Papel

Plumas stilográficas

Gran variedad, de las más conocidas marcas y diversidad de precios

Tipografía Mahonesa. - Calle Nueva

Folleto interesantes

« Los crímenes del carlismo »	15
« El tigre del Maestrazgo »	25
« Los misterios de la inquisición »	15
« Manojos de flores místicas »	15
« Instrucciones para celebrar actos civiles »	30

Se aceptan encargos en la « Tipografía Mahonesa » calle Nueva.

NUEVA OBRA EN PUBLICACION

EL CIELO Y LA TIERRA

Novísima Geografía Universal Ilustrada

Acaban de quedar terminados los dos primeros tomos siguientes :

EL CIELO (astronomía) y **EUROPA, I** (geografía)

Esta Geografía constituirá el mejor ATLAS por el gran número de MAPAS que contendrá, siendo la única que publica un mapa en colores de cada nación a doble página.

El mejor elogio de los dos volúmenes que acaban de quedar publicados, lo constituye el breve resumen de las materias que contienen :

« EL CIELO », Novísima Astronomía Ilustrada, original de J. Comas Solá, Director de la Sección Astronómica del Observatorio Fabra, Presidente de la Sociedad Astronómica de España y América. Este tomo impreso en papel couché consta de 550 páginas con 817 grabados, 28 láminas en colores, planetarios celestes, mapas, etc., ricamente encuadrado con tapas especiales en tela con relieves oro, lomo de piel y corte dorado. PRECIO DE ESTE TOMO, 55 PESETAS.

« EUROPA » (vol. I) Novísima Geografía Universal Ilustrada, el texto de la cual es debido a R. Beltrán y Rózpide, de la Real Academia de la Historia, Secretario General Perpetuo de la Sociedad Geográfica; Miguel Pompidó Llatas, de la Real Sociedad Geográfica y Gonzalo de Reparaz (hijo). Este tomo impreso en papel couché consta de 600 páginas con 51 láminas en colores, 56 planos y mapas, 668 grabados, ricamente encuadrado con tapas especiales en tela con relieves oro, lomo de piel y corte dorado. PRECIO DE ESTE TOMO 60 PESETAS.

La obra constará de los volúmenes siguientes: EL CIELO.—EUROPA, I.—EUROPA, II.—ASIA, OCEANIA, AFRICA.—AMERICA.

Véanse en esta ciudad, en la « Tipografía Mahonesa » calle Nueva, donde pueden verse los dos primeros tomos.

— A tí te la han quitado también, Vaquero.
— ¡MIENTES!...
— No tengo por qué mentir. Confieso que te odio, Juan; mas ahora vengo por tu amistad.
— ¡Cobarde... tienes miedo!...
— No hubiera venido aquí si lo tuviera.
— Entonces, defiéndete.
Algo centelleó en la noche; mas, como relampagueaba, Mercedes creyó que una chispa caía sobre la paja.
— Espera un momento, luego nos jugaremos la vida.
— ¡Fe!é, no puedo más... Habla ya; ¿qué tienes que decirme?
— Rusella nos ha traicionado a todos; pero más que a ninguno, a tí. Esa mujer volará de aquí, le atraen los placeres de una gran ciudad y a ella irá para convertirse en una...
— ¡Dijo, si te atreves!...
— ...en una perdida, en la amante de un señorito; pero no en la mujer de un aldeano.
— ¡Eres un reptil y como a tal voy a matarte!...
— Puesto que lo quieres sea.
Mercedes era todo oídos. En la negrura de la noche nada veía. Escuchaba presa de una crisis nerviosa, llena de terror y se preguntaba si en realidad aquello se hablaba o era sólo efecto del miedo que transformaba el silbar del viento en voces. Llegó el desconcierto a perturbar su espíritu y, ya obsesionada, al fulgor del relampagueo, creyó ver

dos sombras sobre la era; vió el brillo de dos aceros en un zig-zag sangriento de pelea; sintió el choque de dos cuerpos y presencié una lucha corta tras de la cual una de las sombras quedó tendida sobre la paja, luego se contorsionó en un espasmo doloroso y trágicamente grotesco de pelele roto; por último, con el viento llegó una voz clara, angustiosa que decía :
— ¡Me has matado!...
— Luego, nada. La paz augusta de la noche sólo era interrumpida por el glu-glu del agua que se deslizaba por los aleros del vetusto caserón.
— ¡Santo Dios, la voz del Mayor!...
— Haciendo un esfuerzo, Mercedes se pudo arrancar de la ventana donde el terror la tenía encadenada, cerró con presteza y cayó abatida sobre una silla.
Ya en el interior de su hogar, a cubierto de la sugestión de la noche tempestuosa fué poco a poco tranquilizándose. Llegó a sentir vergüenza de su miedo y se preguntaba si no había sido todo una ridícula exaltación de su mente propensa a la novela y la aventura.
Cuando consiguió serenar del todo su espíritu fuése lentamente a la ventana, abrió la cristalera y nuevamente vió el correr de las nubes negras y escuchó el chapoteo del agua en el encinar...
Sobre la era todo estaba en quietud y en silencio.